

74.58  
И.29

# **ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА И МЕРЫ ПО ЕЕ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ**

Тезисы докладов межвузовской  
преподавательско-студенческой  
научной конференции

УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ  
«ПИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ВЫСШИЙ БАНКОВСКИЙ КОЛЛЕДЖ  
НАЦИОНАЛЬНОГО БАНКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ»  
«БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

## **ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА И МЕРЫ ПО ЕЁ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ**

Тезисы докладов  
межвузовской преподавательско-студенческой  
научной конференции

Пинск, 25 мая 2006 г.

Пинск 2006

УДК 37+32+36(06)

ББК 74.58 + 66.0

**Т 29 Тезисы докладов межвузовской преподавательско-студенческой научной конференции**

**И 29 Идеологическая работа и меры по её совершенствованию**

Материалы печатаются в основном в том виде, в котором они были представлены авторами. Только в некоторых случаях они сокращены или отредактированы - там, где это было особенно необходимо.

Материалы печатаются по решению кафедры социально-гуманитарных дисциплин. Протокол. № 9 от 21.04.2006г.

*Ответственный за выпуск М.В. Цуба*

**Идеологическая работа и меры по её совершенствованию: Тез: докл. межвуз. препод.-студен. научн. конф. Пинск, 25 мая 2006 г. 144 с.**

## СОДЕРЖАНИЕ

|  |     |
|--|-----|
| <i>Татаревич Валентина Федоровна</i> Идеологическое сопровождение воспитательной работы  | 5   |
| <i>Макарушко Владимир Владимирович</i> Идеологическая работа и меры по ее совершенствованию  | 13  |
| <i>Боричевская Валентина Васильевна</i> Информационная безопасность в сфере идеологической работы  | 17  |
| <i>Игнатюк Елена Александровна</i> Эстетическая потребность: красота «формы»   | 20  |
| <i>Можейко Павел Павлович</i> Христианство в современном мире  | 29  |
| <i>Григорик Виктория Александровна</i> Конфессиональное состояние в г. Пинске (православие, католицизм)  | 37  |
| <i>Гордич Анна Александровна</i> Конфессиональное состояние в г. Пинске (иудаизм, протестантизм)   | 42  |
| <i>Ясинский С.А.</i> Спорт и идеология   | 46  |
| <i>Фядзечка Сяргей Аляксеевіч</i> Фарміраванне ідэалогіі адносін да нацыянальных меншасцяў у II Рэчы Паспалітай                                | 51  |
| <i>Мисюковец Любовь Петровна</i> Социокультурная среда ВУЗа и её влияние на формирование личности студента                                     | 58  |
| <i>Левченко А.Н.</i> Экономика и идеология   | 64  |
| <i>Цуба Міхаіл Віктаравіч</i> Пачатак Першай сусветнай вайны і фарміраванне ідэалагічнай думкі на прыфрантавой паласе                          | 69  |
| <i>Гичун Д.И.</i> Партизанское движение в Беларуси.  | 86  |
| <i>Шчэрба Галіна Аляксандраўна</i> Расійскі фактар і станаўленне беларускай дзяржаўнасці ў 20-я гады XX ст.                                    | 91  |
| <i>Гагуа Руслан Борисович</i> Грюнвальдская битва в воспитании патриотизма при преподавании истории  | 99  |
| <i>Грицкевич Татьяна Евгеньевна Шайковская Ольга Николаевна</i> Роль истории Отечества в формировании гражданской позиции современной молодежи | 102 |

|   |     |
|---|-----|
| <i>Ковшик Татьяна Константиновна</i> Идеология как фактор развития белорусского общества на современном этапе   | 106 |
| <i>Никитина Елена Васильевна</i> Идеология как основа формирования мировоззрения и гражданской позиции личности | 111 |
| <i>Евстафьев В.А.</i> Об эффективности идеологического влияния на молодежь                                      | 117 |
| <i>Дмитриев Денис Андреевич</i> Идеология и проблемы молодежи   | 122 |
| <i>Жилинский Павел Аркадьевич</i> Направление идейно-воспитательной работы в учебном заведении                  | 126 |
| <i>Петрушкевич Ольга Евгеньевна</i> Идеологическая работа в учреждениях образования                             | 132 |
| <i>Казакевич Аляксандр Анатольевич</i> Грамадска-палітычны рух на Беларусі ў пачатку XIX ст.                    | 135 |

## **ХРИСТИАНСТВО В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ.**

*П.П. Можейко*

*(ПФ БГЭУ)*

Динамичная смена системы жизнедеятельности современного европейского общества, придерживающегося ценностей, в основе которых лежит христианская аксиология, приводит к смене и ценностных предпочтений, ведущих к становлению его новой парадигмы. В этих условиях обращение к исследованию сущности и особенностей идеалов

раннего христианства в контексте становления ценностей европейской культуры актуально, а для решения задачи понимания формирующейся новой культурной парадигмы необходимо. Нам кажется, что в ближайшем будущем влияние христианской аксиологии на формирующуюся новую ценностную парадигму будет оставаться значительным. Интеллектуальная и даже моральная функция религии, сегодня уже не так высока, как раньше. Однако консолидирующая роль христианской религии несомненна. «В начале XX столетия оно стало утрачивать ту ведущую роль в обществе, которую исполняло с IV по XIX в., а именно роль творца идеологии, принадлежавшую ему почти монопольно»[2,с.35] Христианство интересно для современного человека потому, что на протяжении двух тысяч лет оно играет огромную роль в истории культуры человечества и органически связано с мировой цивилизацией. «Религия в сегодняшнем мире - одна из центральных, пожалуй, самая главная сила, которая мотивирует и мобилизует людей».[6,с.91]

Учителя этических правил и норм морали были и раньше Иисуса Христа, и ими было выдвинуто множество таких нравственных законов, многие из которых вошли в корпус христианского вероучения, и все же до появления в мире христианской религии все эти нормы и правила были только безжизненными словами. Основоположник новой религии предстал не просто как мудрый учитель в ряду многих предшествовавших ему проповедников нравственных законов, но как живой идеал человеческих устремлений, ставший центром притяжения для тех, кого уже не удовлетворяли существующие духовные ценности. Не новое моральное учение, которое проповедовал Иисус, было неожиданным для античного мира, а глубокая вера Христа в человека, в смысл человеческой жизни в этом мире и в возможность осуществления этого смысла, всё это является актуальным и в наше время.

Ещё в первые века христианства проблеме становления новых идеалов и ценностей свои труды посвятили христианские философы эпохи

патристики. В первую очередь необходимо отметить Иустина Философа, Тертуллиана, Оригена, Августина Аврелия. Христианство многое унаследовало из культуры античности и религиозного наследия Ветхого Завета, и, прежде всего, Декалог. Однако главный акцент христианская этика делает не на внешних поступках, а на внутреннем мире человека. Смысл Десяти Заповедей в христианстве раскрывается в свете любви к Богу и ближнему. «Заповеди: «не прелюбодействуй», «не убивай», «не кради», «не лжесвидетельствуй», «не пожелай чужого» и все другие заключаются в одном слове: «люби ближнего твоего, как самого себя». Любовь не делает ближнему зла; итак любовь есть исполнение закона – говорит в своём послании апостол Павел.[6,Рим.13;9-10]. Тем самым христианство постулирует свободу человека в своих поступках, утверждает личную ответственность каждого из нас за свои действия.

Идеологией социального рыночного хозяйства является христианская религия. Современная европейская цивилизация построена на разделении «религиозных» и «светских» сфер человеческой жизни. В европейской цивилизации содержание религии – это, прежде всего, вопросы веры человека в Бога, которые рассматриваются как отделенные от «мирских», светских сфер жизни – внешней и внутренней политики, экономики и всего того, что находится вне церковной жизни. Такая структура культуры опирается на христианскую концепцию религии, сформулированную в знаменитых словах Иисуса: «Воздавайте Богу – Богово, а кесарю – кесарево». [6,Мф.22;21]Иисус Христос в данном случае говорил о деньгах, но эта формулировка приобрела более общее значение и стала пониматься в христианской культуре как общий принцип, разделяющий мир на духовную сферу, находящуюся в ведении религии, и светскую, внерелигиозную сферу жизни общества. В христианской культуре появляется своеобразный способ исследования своего «Я» – исповедь. Это определенный вид духовного творчества, когда объектом рефлексии становится не человеческий индивидуум, а личность самого исповедующегося. На IV Латеранском

соборе было утверждено каноническое предписание об обязательной исповеди для всех верующих. Тем самым внешние способы церковной регламентации заменялись гораздо более действенными формами самоконтроля. Христианство освободило внутренний мир от всего случайного и наносного, показало его бесконечную глубину и ценность. На наш взгляд, это – одна из причин популярности христианства. Не найдя смысла жизни и свободы в материальном мире, человек, принявший христианство, мог рассчитывать на обретение свободы духовной, на особое духовное состояние.

Христианство учило, что все дурное в жизни – есть следствие греха, растождествление души и плоти, которое случается тогда, когда человек отступает от божественного закона. Тайна ценности каждой личности заключается в том, что «мы теперь дети божьи» [6,Ин. III: 2]. Это учение о причастности человека к Богу, в христианстве стало основой повседневной жизни и подняло самосознание человека на небывалую высоту, открыв ему светлые перспективы будущего заповедью: «Итак будьте совершенны, как совершенен Отец ваш Небесный» [6,Мф.5;48]. Утилитарное обоснование обязанности человека делать добро людям, а равным образом и внешний юридический характер этой обязанности, в философии долга устраняется, и обязанность выводится из самого человека как выражение его нравственной природы. Человек должен делать добро людям не затем, чтобы обязывать их благодарностью себе, а затем, чтобы раскрыть свою нравственную природу, своё богоподобие.

Христианство тем самым переосмысливает по сравнению с другими религиями цель человеческой жизни: человек должен стремиться не к достижению счастья любыми средствами, а стремиться достичь внутреннего совершенства. Индикатором такого нравственного совершенства личности является бескорыстное служение людям. «Христианство привносит в историю европейской этики осознание бездонных глубин человеческого существа, так как полагает в его основании изначальную антиномичность

между тем, что я хочу и тем, что я реально делаю» [З,с.151]. Данный акт стал важнейшим этапом на пути формирования европейского индивида со всеми его достоинствами и недостатками и послужил своеобразным фундаментом для экспликации проблематики совести.

Опыт христианских апологетов утверждает, что рождение личности возможно только и исключительно собственными усилиями, внутренними установками, которые не возникают случайно, а формируются в процессе его приобщения к культуре. Можно утверждать, что христианская культура вводит человека в духовный строй, в котором приходит его самопонимание, что изменение мира возможно только и, прежде всего, как результат внутреннего изменения себя. Но христианство не только индивидуально, хотя и требует непременно личного нравственного совершенствования от каждого из своих адептов, заботы от него о спасении его души, но оно и социально, потому что требовательно зовет их к служению на пользу обществу, к преобразованию мира и устройению его на началах евангельской правды и любви.

Личное спасение и общественное служение – это не две разрозненные линии, уходящие в разные стороны и уводящие христиан к взаимному непониманию и отчуждению, а единый путь для многогранной человеческой души в ее устремлении не только спасти себя, но и помочь спастись другим. С христианской точки зрения предназначение человека включает совершенствование, улучшение, очищение не только своего внутреннего духовного мира, но и мира материального.

Время воинствующего атеизма в нашей стране закончилось, будем надеяться, навсегда. Приходит понимание того, что отрицание роли религии в духовной и культурной жизни общества принесло больше вреда, чем прользы. Очень правильно выразился по этому поводу Майбурд: «Едва ли кому—либо из замечательных мыслителей XVIII века приходило в голову, что атеистическое мировоззрение ( у истоков которого они стояли) может

привести к гораздо худшим формам интеллектуального и социального порабощения человека, чем мировоззрение религиозное».[5,с.182]

Страны Европы на протяжении продолжительного времени объединяет христианская религия и культура, основанная на ценностях этой религии. Поэтому, несмотря на наличие в Европе множества государств и даже войн между ними, все же у европейских народов сложилось единство общественных интересов, образовалось сходство взглядов по большинству важнейших проблем, общие черты характера и христианская нравственность, рассматривавшая человека, прежде всего, с точки зрения его принадлежности к религии, а не к нации. «Цивилизация как динамическая система родилась на Западе».[4,с.56] Между христианством и культурой нет непроходимой пропасти. Культура не противоречит христианству, она одобряется и благословляется христианством, если в основе её лежит стремление к истине и к самосовершенствованию личности. «Не нужно быть христианином, чтобы понять значение христианства в истории европейской культуры».[1,с.369] Межчеловеческое общение, осуществляемое в христианской системе культуры создает особый фон, вне которого духовные и интеллектуальные процессы неосуществимы. Именно такой фон можно назвать семиотическим ядром христианской культуры, поскольку он обусловлен наличием различных знаковых систем, сложным взаимодействием между ними и влиянием, оказываемым ими на любые формы социальной коммуникации.

В нашем обществе именно христианская система ценностей, а не ценности других религий должны, на мой взгляд, стать основой идеологии.

Прежде всего, потому, что христианскую религию исповедуют, либо относят себя к ней подавляющее большинство наших граждан, и в силу того, что основу нашей культуры составляют христианские ценности. Именно христианское мировоззрение провозгласило свободу человека как ценность, создало демократию, обеспечило процветание стран западного мира. Если в недрах других религий возникнет аналогичная идеология, то не будет

проблемы взаимопонимания с её адептами, сторонниками таких же ценностных приоритетов. Предлагаемая идеология объединит всех тех людей, кто разделяет христианские ценности, а не только приверженцев христианства. В отличие от других идеологий, христианская демократия имеет ясную позицию по вопросам, касающимся сферы культуры и образования.

Либерализм ограничивается в этих вопросах требованием свободы и невмешательства государства в духовную сферу. Социализм и национал-патриотизм стремятся ограничить элитарную культуру, запретить «чуждые влияния», установить полный контроль над духовной сферой общества. Христианская демократия, неизменно отстаивая свободу в духовной сфере, полагает, что государство, в особенности при незрелом гражданском обществе, может и должно влиять на культуру и образование, поощряя те институты гражданского общества, которые благотворно воздействуют на общественную мораль. При этом на конкретную политику государства в области культуры должны влиять не чиновники, а авторитетные общественные организации. Беларусь сегодня является не христианской, а скорее атеистической или языческой страной. В нашей стране так же ещё не укрепились и демократические традиции. Поэтому тем труднее воспринимаются компоненты идеологии, о которой мы говорим – христианство и демократия.

Это не означает, однако, что христианская демократия не имеет в Беларуси перспектив. Безусловно, семьдесят лет властвования «научного атеизма» и коммунистической идеологии в нашей стране - большой период, но он несравним с веками неуклонного распространения христианства и демократии во всем мире.

Идеологии не придумываются, они зреют в общественном сознании как ответ на внутреннюю потребность. Но, чтобы идеи овладели большинством общества, необходима как их пропаганда, так и практическая деятельность в русле этих идей.

Христианство принесло человечеству не новое учение о мироздании, а новое учение о жизни, которое было проникнуто небывалой чистотой помыслов и подлинной заботой о человеке. Оно открыто провозгласило принципы свободы, равенства и братства. Христианская религия закрепила примат коллективного над личным, межнационального сплочения над национальным разобщением народов. Христианство выступило не только против насилия над личностью, но и осуждало лежащий в его основе гнев. Впервые в истории этической мысли основоположник христианства провозгласил блаженство миротворчества не только в качестве идеала, но и как норму повседневного поведения, так актуального в наше время.

Исключительное значение приобрело провозглашенное Христом нравственное требование, которое позднее было названо «золотым правилом нравственности». Суть его предельно проста: «Как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними».[6,Мф. 7:12].

Индивидуализм и прагматизм, к сожалению, становятся нормой оценки нашего общества и культуры. Именно такое совмещение культуры Запада и отечественной культуры, выдаваемое за плюрализм, само по себе является культурной ценностью, а чаще всего выражает чувство глубокой растерянности перед настоящим и будущим. Проводником этой концепции часто оказываются средства массовой информации.

Европейская культура, как мне кажется, страдает гипердинамизмом, в силу которого все новое или непривычное воспринимается как прекрасное и справедливое. В действительности множественность культур является богатством только тогда, когда свидетельствует о добрых свершениях человека - микрокосмоса и отражения божественного сияния.

Вера и культура, их спокойный диалог образуют ту основу, на которой христианство предлагает восстановить новую Европу, отвечающую своему призванию и исторической идентичности европейских народов.

И на этом фоне особенно заметен непреходящий смысл, ценность и значение фундаментальных истин христианства, которые только и

позволяют, как мы сейчас уже хорошо понимаем, достигнуть гармонии в отношениях человека с самим собой, окружающими, природой и обществом.

В заключение всего выше изложенного хотелось бы отметить, что проблемы нравственного духовного воспитания не безразличны Церкви. Свидетельством того служит принятие Архиерейским Собором Русской Православной Церкви в 2000 году социальной доктрины, в которой изложена официальная позиция по вопросам церковно-государственных отношений к ряду современных общественно значимых проблем.

#### Литература:

1. Бердяев Н. Смысл творчества. М.: АСТ-2002. - с. 678
2. Гофф. Средневековый мир воображаемого. М.: Прогресс, 2001. - 440 с.
3. Душин О.Э. Модели совести: Фома Аквинский и Владимир Соловьёв // Вопросы философии, 2005. № 3. - с. 149-151.
4. Лем С. Сумма технологии. Безумие и общество. - М.: Мир-1998. - с. 607
5. Майбурд Е.М. Введение в историю экономической мысли. От пророков до профессоров. М.: Дело, 2000. - 560 с.
6. Новый Завет. М.: Протестант - 2004. - с. 367
7. Хантингтон С. Столкновение цивилизаций. М.: АСТ, 2003. - 603 с.